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Poznámky:

• Pokud není uvedeno jinak, tak všechny výpočty ve všech příkladech provádějte s čísly zaokrouhlenými na
4 desetinná místa nebo přesně.

• Všechny úhlové veličiny jsou v radiánech.

1. [20 b.] Vyřešte následující soustavu rovnic Gaussovu-Seidelovu metodou. Pokud bude potřeba, tak k
zajištění konvergence metody pozměňte pořadí rovnic. Výpočet ukončete když ‖xk+1 − xk‖∞ < 0.2, kde
xk = [xk, yk, zk].

−3x+ y + 12z = 50

6x− y − z = 3

6x+ 9y + z = 40

Řešení:
Záleží na volbě startovacího vektoru. Výseldky konvergují k přesnému řešení x = 1.697368, y = 2, 828947, z =
4.355263.

2. [20 b.] Koncentrace oxidu uhličitého v atmosféře je dána následující tabulkou.

rok 1800 1850 1900 2000
CO2 [mg/m3] 505 510 525 670

a) Pomocí Lagrangeova interpolačního polynomu aproximujte koncentraci v letech 1950 a 2050 (při
výpočtu zaokrouhlujte na 5 desetinných míst).

b) Jedná se o interpolaci nebo extrapolaci?

Řešení:
Aproximace koncentrace CO2 v roce 1950 je 572.2 mg/m3 a v roce 2050 je 855 mg/m3.

3. [25 b.] Budiž dána okrajová úloha

−0.4y′′ + 2y′ = x+ 1 na (0, 1) ,

y(0) = 2,

y′(1) = 1.

Napište soustavu lineárních algebraických rovnic, které vzniknou při řešení úlohy diferenční metodou
s krokem h = 0.2.

Řešení: 
0.8 −0.2 0 0 0
−0.6 0.8 −0.2 0 0

0 −0.6 0.8 −0.2 0
0 0 −0.6 0.8 −0.2
0 0 0 −0.8 0.8

 ·


y1
y2
y3
y4
y5

 =


1.248
0.056
0.064
0.072
0.16

 .

4. [15 b.]

a) Vysvětlete princip Newtonovy-Raphsonovy metody (metoda tečen) pro jednu nelineární rovnici.

b) Nalezněte takovou funkci, jejíž kořen najde tato metoda vždy přesně v jediné iteraci pro libovolný
startovací bod.

Řešení:


